

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

CRÓNICA

Libertad de enseñanza

— Señor director, vengo a ver a usted...
— Oh, señor general! Muy bien venido...
— Muchas gracias.
— Tanto bueno por mi casa. ¿A qué o la honra?...
— Pues, sintiéndolo mucho, tengo que resolverme a sacar a mis hijos de su colegio de usted.

— ¿Cómo es eso? ¿Está usted descontento?...
— No, señor.
— Unos muchachos tan buenos, tan estudiosos... ¿qué es lo que ha pasado?...
— No ha pasado nada, sino que en realidad, lo que gasta en su colegio de usted, puedo ahorrarlo, porque...
— Vaya, vaya, vaya, aquí hay algo que no me dice usted con franqueza.
— Perdónes usted; es que...
— ¿Qué?
— Que como mi hermano es ingeniero militar... pues él puede darle lección de matemáticas.
— Ya.
— Y mi tío el cura le dará lección de religión y moral.
— Bueno.
— Mi otro hermano, el cacé, puede enseñarles la literatura...
— ¡Vaya, vaya!
— Y yo, que ahora no tengo nada que hacer, puedo dedicarme por completo a los muchachos, repasarles la geometría, acompañarles en las horas de descanso... en una palabra, señor director, su colegio de usted me cuesta muy caro, y mis cuatro hijos, con buena voluntad y a la vista de sus padres, no perderán el tiempo. Yo siento mucho, muchísimo, privar a la enseñanza que en su casa de usted se les da a los muchachos, y de la cual no tengo, en verdad, queja alguna.

Eusebio Blasco.

Información de Marina

Madrid.—1
Barcelona 1.—(1 t)
Se ha enviado a San Sebastián a la firma del duque de Veragua varias resoluciones de personal.
Entre estas, hay las siguientes pertenecientes a Cartagena:
Destinando el cañonero Vicente Yañez Pinzón al teniente de navío don Javier Zafra.
Este cargo lo tendrá mientras usa de licencia el teniente de navío D. Alvaro Churruc, al cual se le ha concedido dos meses de licencia.

Destinando las instancias del personal subalterno pidiendo la provisión de plazas con arreglo a determinadas condiciones.
En el ministerio de Marina se practican trabajos preparatorios para cumplir el acuerdo del consejo de ministros de reducir en un tres por ciento los gastos de este departamento.
No se rebajará nada al capítulo de personal.

Tampoco se sufrirá al sistema de amortización, como viene empleándose en todos los cuerpos de la armada para reducir las plantillas.
La disminución se realizará en varios capítulos del presupuesto, según lo permitan los servicios.
En el ministerio de Marina se halla paralizada la actividad en los asuntos, a causa de la ausencia del ministro, del subsecretario y de varios jefes más.

Francia

(POR TELEGRAMA)
Agitación clerical
París 1
Barcelona 1 (1'30 t)
Ha celebrado el consejo el gobierno francés presidido por Combes.
Se presentó el decreto, y quedó aprobado, ordenando la expulsión de los congregacionistas que tienen a su cargo las escuelas, en todos los departamentos.
Mañana firmará este decreto monsieur Loubet.
El consejo se celebrará en Rambouille.

REVISTAS CÓMICAS "DÉFICIT"

25 MILLONES DE PESETAS
(Muchas expresamente para EL LIBERAL en Murcia)
Cuando se anunciaban los festejos reales con sus esplendidos tan descomunales, y se afan creciente de esfuerzos supremos, por gastar en fiestas lo que no podemos para que nos tomen, aun siendo otra cosa, por nación potente, rica y poderosa, comenzando el caso, caso sin igual, dije en unas coplas en EL LIBERAL:
«Y vengán festejos y vengán millones, aunque luego suban las contribuciones!
Lo primero es siempre darnos importancia, ya que nuestra Hacienda nada en de abundancia, y que no se diga entre los colosos que los españoles no somos rambosos.
¿Que después hay tiros y molinos? ¡Bah! Lo bailado nadie nos lo quita ya!

De lo que anunciaba, de lo que tenía, desgraciadamente, ya ha llegado el día!
Aunque al calcularse nuestros presupuestos, incluyendo pagos e incluyendo impuestos, nivelado todo resultó y previsto...
¡Y hasta un superávit, para darnos pisto!... dice hoy el Gobierno, lleno de rubor... ¡que va haber un déficit de marca mayor!

Y lo malo de estas planchas ya frecuentes, es que al fin lo pagan los contribuyentes; pues como remedio, aunque no seguro, para ver si al cabo salen del apuro, nuestros consejeros (ocho marmolillos), dicen que apretarse deben los tornillos, sin piedad ninguna ni contemplación... para hacer que aumente la recaudación!

¡Miren qué talento! ¡Lo que es de ese modo, sin ser yo ministro lo arreglaba todo!
¡Vengan, pues, derroches! ¡Sigan las orgías y las tonterías!...
¿Que así el presupuesto se nos descompona?
¿Que se aumenta el gasto?
¿Y eso que supone?
Con darle al tornillo se logra en un mes, no ya un superávit, sino veintitres.

Fiacro Yrázoz

Héroes del Transvaal

(POR TELEGRAMA)
París 1.
Barcelona 1.—(1'50 t)
Los generales Botha, Delarey y De wet, han abandonado ayer las tierras del Africa del Sur donde combatieron.
Vienen a Europa, a distintas naciones,

Embarcaron en el puerto de El Cabo, a bordo del vapor Saffin.

Los demás jefes boers y numerosísimo público de la colonia tributaron una entusiasta despedida a los héroes de la guerra anglo-boer.

La muchedumbre acompañó a los viajeros hasta el muelle.
El entusiasmo llegó a tal punto, que la multitud desorganizó los caballos del coche en que iban los jefes y tiró del vehículo durante todo el trayecto recorrido.
Coméntase entusiasmado tal en capital de la colonia inglesa.

TERRIBLE PARRICIDIO

(POR TELEGRAMA)
Santander 1.—(2 t)
El martes último se cometió un horrendo crimen en Carriero, de esta provincia.
En dicho pueblo vivían los esposos Donato Charón, de veintiocho años, y Regina Cano, de veinticuatro.
El matrimonio tenía dos hijos, de tres años uno y de seis meses el otro.
Donato envió a su esposa a buscar leña a un prado próximo.
Después de salir Regina de su casa, se fué el marido a ocultarse en un mizal del camino por donde tenía que pasar su esposa.

Convenientemente oculto, esperó la llegada de ésta.
Al verle venir, la agredió por la espalda, dándole tres hachazos en la cabeza.

Dos de estas heridas eran mortales, por haberle roto el occipucio.
El criminal, una vez realizada su hazaña, regresó a su domicilio.

Después se marchó a Carriero, donde tranquilamente manifestó al cabo de la guardia civil que había encontrado a su esposa muerta.

Se constituyó inmediatamente el juzgado en el lugar del suceso.
Con el mayor cinismo, juró el Donato delante del cadáver de Regina, que buscaría el autor de la muerte de ésta, para vengarla.

Después de estas honradas manifestaciones, se marchó tranquilamente a su domicilio.

Scapechando el cabo de la benemérita, que el mismo esposo pudiera ser el asesino de Regina, pidió y obtuvo orden de detención.

Acosado por la guardia civil, acabó Donato por declararse autor del crimen.

Una vez confesado, trató de buscar atenuantes, diciendo que podía probar que había matado a su mujer porque estaba convencido de su infidelidad.

A pesar de lo dicho por Donato, está probado que la víctima era de buena conducta.

Se atribuye el crimen a que el asesino estaba enamorado locamente de otra mujer.

Comillas y "El País"

(POR TELEGRAMA)
Madrid 1.—(10'30)
Barcelona 1.—(1'45)
Añoche se ha presentado en el juzgado de guardia una querrela criminal interpuesta por el marqués de Comillas contra el periódico El País.
La querrela se funda, según el marqués, en que el periódico El País ha publicado en varios de sus últimos números algunos artículos que considera ofensivos para su persona e injuriosos para la memoria de su padre.

LA HACIENDA EN CÁCERES

(POR TELEGRAMA)
Empleados a la cárcel
Madrid 1 (11'35 m)
Barcelona 1.—(6'20 t)
En todos los círculos de Cáceres se comenta vivamente el resultado de la visita de inspección girada a esta Delegación de Hacienda por una comisión enviada por el ministerio.
A consecuencia de esta visita y como resultado de las investigaciones practicadas y del estado en que se han encontrado los asuntos de aquella Hacienda provincial, ha ingresado en la cárcel el cajero de aquella Delegación.

Se dice que el cajero publicará un folleto que contendrá revelaciones sensacionales, poniendo de relieve la conducta de determinado centro.

Según las últimas noticias, el cajero se ha reuelto a pagar todos sus deudas, pero no ha podido cobrar del mismo modo a los demás empleados que han resultado igualmente responsables.

El ingreso del cajero en la cárcel ha sido motivado por la comunicación que pasó a la Tesorería diciendo que dejaba

el destino y que retiraba de la caja la fianza que tenía depositada para responder del buen cumplimiento de su cargo, detallando a su modo los motivos por que hacía esto.



DON JOSÉ ECHEGARAY

LA GUERRERO Y MENDOZA

Nuevo triunfo de Echegaray

(POR TELEGRAMA)
Vigo 1
Barcelona 1.—(7 t)
Nos telegrafian de Vigo que la compañía de Mendoza y la Guerrero ha sido contratada, por el precio de cinco mil duros, para dar cinco representaciones en Oviedo, durante las fiestas reales.

Añoche se verificó el estreno de la obra de Echegaray La escalinata de un trono.
El maestro Echegaray obtuvo delirantes ovaciones.

El público entusiasmado acompañó a Echegaray desde el teatro al hotel. Una banda de música fué con los manifestantes.

HURACÁN EN CUENCA

(POR TELEGRAMA)
Grandes destrozos
Madrid 1
Barcelona 1.—(1'30 t)
Telegrafian desde Cuenca diciendo que ayer, después de un día estrosoo se declaró un violentísimo huracán.

Se rompieron los cables que sostenían el puente de hierro a sesenta metros de altura.

El aire derribó muchos árboles corpulentos y arrancó muchas persianas y toldos de los balcones.

Al caer el puente estrepitosamente, alarmó a la población.

Dos árboles corpulentos de la calle del Tinte, cayeron sobre las casas.
Son calculables los destrozos ocasionados por el huracán.

Lo que dice "El Liberal"

(POR TELEGRAMA)
Madrid 1.
Barcelona 1.—(4'15 t)
El LIBERAL, de Madrid, de hoy, dice lo siguiente:
«El viaje del rey ha calzado aun más la política.
Entre los profesionales, esperábase con interés la visita que habían de hacer a Miramar algunos prohombres, suponiendo que el resultado de esas entrevistas con el rey marcarían nuevos rumbos en la política.
El cercano plazo de la salida regia para el viaje de la costa, sin esperar a que las visitas se hayan realizado, ha desbaratado todas esas hipótesis.
Puede decirse que en la actualidad sólo hay un personaje político que no cesa en sus trabajos para atraerse elementos del partido liberal que le aseguren la jefatura.
Los trabajos de atracción se hacen también por el citado personaje cerca de los prohombres del partido conservador, cuyo auxilio considera indispensable.

Dentro del partido conservador no se hacen trabajos de ninguna clase.
Lo único que se hace es discutir, más o menos apasionadamente, la conveniencia del ingreso en el partido del señor Maura, la guerra que a éste hacen parte de elementos conservadores, entre los cuales figura un exministro sorbo, que fue el que anunció que Maura se indicaba para el ministerio de la Gobernación, a la subida de los conservadores, lo cual sacó de juicio a algunos silvestres.

Sírvela lo sabe, pero no parece dispuesto a ceder en este punto, sobre todo cuando apoyan el ingreso los personajes de mayor cuantía entre los conservadores.

Todos estos trabajos carecen de efectividad hasta el mes de Septiembre próximo.

El Tiro Nacional en Alicante

(POR TELEGRAMA)
El concurso de hoy
Alicante 1.—(10'45 n)
Esta tarde ha comenzado a cumplirse el programa de fiestas anunciado celebrándose el primer concurso organizado por el Tiro Nacional.

En el Polígono había una numerosa concurrencia presenciando los ejercicios.
En el primero de ellos, destinado a estudiantes del Instituto generaron los premios los jóvenes escolares Daniel Velasco y Domercq.

El segundo ejercicio, para estudiantes de facultad desdobló a favor de Sanchez, que hizo cuatro impactos, Ramos tres y Ayala dos.

En el ejercicio para obreros de la región había 47 matriculados.
Ganó el primer premio Mainao, por cinco impactos y una diana.

El segundo premio Payá con igual resultado.
Y el tercero Sirvent lo mismo.

Por falta de tiempo para concluirlos todos se aplazaron los ejercicios hasta mañana.

VIAJE DE LA REINA

(POR TELEGRAMA)
San Sebastián 31.—(2'15 t)
A las once menos cuarto de esta mañana la salida el tren real, conduciendo al rey, la reina, los príncipes de Asturias y la infanta María Teresa.

Fueron despedidos en la estación por los ministros de Estado y Marina, el gobernador del Banco señor Mellado, el general Matta y todas las autoridades civiles y militares de San Sebastián.

El alcalde ofreció a la reina, princesa e infanta, preciosos ramos de flores.
El rey besó el anillo del Obispo de Potosí.

Las tropas hicieron los honores de ordenanza.
El rey y los príncipes van hasta Irún; luego irán a Fuenterrabía.

Regresarán a San Sebastián a las cinco de la tarde.
Descansarán hasta las ocho de la noche.

A esta hora embarcarán en el Giralda emprendiendo su anunciado viaje.

Irún 31.—(4 t)
A las once y media ha llegado a esta el tren real.

Esperaban en la estación del ferrocarril el comandante y la oficialidad de la cañonera Macmahon.

También salió a esperar a los regios viajeros, el Ayuntamiento con su banda de música.

En la estación estaban muchas de las familias aristocráticas de las colonias española y francesa que veranean en Fuenterrabía.

La reina, la princesa y la infanta, fueron obsequiadas con profusión de flores.
A la llegada del tren oyéronse algunos vivas.

Cumplimentaron a la familia real todas las autoridades y varias comisiones.
Irún 31.—(4'15 t)
La reina y la infanta María Teresa se despidieron del rey y de los príncipes, continuando su viaje para París.

La reina encargó al jefe de la estación telegráfica que le comunique al hotel Maurice de París cualquier novedad que ocurra.

El rey, los príncipes, el cuarto militar, el comandante Mahón y los demás de la corte, almorzaron en el tren.
Después se trasladaron a visitar el puente de Guadalupe.

Al bajar del tren se cayó el general Coerre, resultando ileso.
Es probable que en su excursión visite el rey Mahón.

París 1.
Barcelona 1.—(3 t)
En el sudexpreso han pasado por Burdeos la reina y la infanta María Teresa.
El consuli en esta de España, ha ofrecido en la estación sus respetos a la reina.

Esta ha mostrádose afectuosísima.
Las regias viajeras estuvieron asomadas a las ventanillas mientras el tren permaneció parado.

Varios miembros de la colonia española, saludaron respetuosamente a las viajeras.

París 1.
Barcelona 1.—(3 t)
Han llegado la reina madre, de España y la infanta María Teresa.

La primera visita de incógnito, con el título de condesa de Covadonga.

A la llegada del sudexpreso, la estación estaba llena de importantes personalidades.

Entre otras, el Embajador de España Sr. León y Castillo y su esposa, el ministro de Austria, el director del protocolo, el prefecto de policía, representantes del gobierno y muchas familias de la colonia española.

Al bajar del coche la reina, el señor León y Castillo le besó la mano.
Después descendió la infanta.

El embajador dió el grito de viva la reina y la infanta!, ocasionando una ovación de simpatía a las regias viajeras.
La reina se hallaba visiblemente emocionada.

Acompañadas al hotel Maurice, los marqueses del Mini, el jefe del protocolo y su señora y el prefecto Mr. Le suite.

DRAMA CONYUGAL

(POR TELEGRAMA)
Madrid 1
Barcelona 1 (3'20 t)
La familia

En una casa de la calle de Ramón Arango, junto al arroyo Abroñigal, se desarrolló ayer un sangriento drama de familia.

En dicha casa habitaba un jornalero llamado Segundo Aznera, de cincuenta años de edad, su mujer Barbara Carnicero Carnasco, de cincuenta y cinco años, y un hijo de ésta llamado Benito María Carnicero, de veinte años.

Benito era vendedor ambulante de verduras.
Parece ser que el matrimonio Aznera sostenía frecuentes reylerías.

En ellas tuvo que mediar en diferentes ocasiones el Benito, para defender a su madre de su padrastro.

Ayer mañana vendió Segundo una borriquilla que el Benito utilizaba para arrastrar el carro en que llevaba las verduras para la venta por las calles de Madrid.

Por el precio en que había sido vendida la burra disputó el matrimonio, sosteniendo la mujer que había sido vendida excesivamente barata, en tanto que el marido afirmaba lo contrario.

La disputa fué agrandándose por momentos, hasta llegar a la desesperación el Segundo, golpeando repetidas veces a su mujer con una banqueta.

El suceso
Lo ocurrido después, lo refiere el Benito en su declaración, en la siguiente forma:

Cuando volvía a casa una vez terminadas las faenas del día, encontré a mi madre defendiéndose de mi padrastro, que la tenía sujeta por el cuello, y dispusé a darle un nuevo golpe con una banqueta.

Entonces salí en defensa de mi madre para evitar que le siguiera pegando.
Cuando quise interponerme, me asestó Segundo algunos golpes con la banqueta.

Dichos golpes me hicieron caer al suelo, en donde mi padrastro me pateó barbaramente.

Al fin conseguí rehacerme, y el ver que continuaba golpeando a mi madre, saqué una navajilla, que llevo siempre en el bolsillo para las atenciones de mi negocio, y le di algunos golpes al Segundo.

Después de esto, abandoné la casa, saliendo también Segundo y Barbara en distintas direcciones que su hijo.

Benito hizo declaración de lo sucedido ante el Delegado de vigilancia, al que se presentó espontáneamente, después de abandonar el lugar del suceso.

Poco después reprodujo idénticas declaraciones ante el Jefe de guardia.

Los heridos

El Segundo tiene una herida grave en una penetrante, en el décimo espacio intercostal izquierdo, de dos centímetros de extensión.

También tiene otra leve en la región lumbar.

La esposa del herido se presentó en la Casa de Socorro cuando estaban curando a su marido, para que la asistieran una fuerte contusión que tenía en la cabeza y otras varias en distintas partes del cuerpo.

El Benito también presentaba algunas contusiones.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)
Madrid 1
Barcelona 1.—(4'45 t)
Apertura
Contado, 00'00.—Fija de mes, 72'25.—Próximo, a 00'00.

ROBO MISTERIOSO

Por la mañana ha tenido conocimiento el juzgado de San Juan, de que en el piso bajo de la casa número 4, de la calle de la Sociedad, se había cometido un robo.

En la casa robada

En el indicado piso tenía su taller el platero D. Patricio Martínez Gimeno. Consta de una sola habitación, por lo que su dueño habitaba, con su familia, en la calle del Hospitalillo.

La puerta de la habitación la dejó su dueño cerrada, teniendo además un candado, habiendo sido encontrados forzados el candado y cerradura.

En la habitación había un pequeño mostrador, donde el señor Martínez Gimeno hacía las composuras de platería y en cuyos cajones se encontraban, en desorden, las herramientas propias del oficio.

En otra parte del taller se hallaba un escaparate con cubierta de cristal, que se cierra con aldabillas. De éste han sido sustraídos todos los objetos que en él existían.

Había, además, otro escaparate de dos metros de altura, con tres caras de cristal y que se cierra con llave; la cerradura había sido violentada.

De los objetos de valor que existían en él, solamente dejaron los ladrones unos rosarios pequeños y unas medallas.

Sobre el escaparate del mostrador se ha encontrado un trozo de hierro, arreglado en forma de escoplo y del que, seguramente, se han servido para violentar las cerraduras.

Valor de lo robado

Según el Sr. Martínez Gimeno, el valor de los objetos robados asciende a la suma de 5.000 pesetas.

Los objetos consistían en sortijas, rosarios y otros.

El colador del comercio

El colador del comercio Cristóbal Sánchez Romero, ha sido llamado al juzgado para que prestara declaración.

Interrogado por el Sr. Esecobar parece ser que ha manifestado lo siguiente:

Anoche a las diez y media hizo un recorrido por su distrito, empujando todas las puertas como tiene por costumbre, para cerciorarse de que ninguna ha quedado abierta.

La puerta del taller de platería la encontró cerrada. Al retirarse esta madrugada a las cuatro no vio nada anormal tampoco en la puerta.

Dice el colador que próximo a la cervecería del Sr. Jara, sita en la misma calle, vio a un sujeto, que por su aspecto le hizo abrigar sospechas de si sería algún ratero.

El individuo en cuestión al ver al colador siguió andando con dirección a la calle de la Platería.

Manifiesta que cuando ya lo vio desaparecer se fué a su domicilio.

Los autores

No se ha podido averiguar, a pesar de las pesquisas que se han hecho, quien o quienes sean los autores.

La policía sigue la pista de unos individuos que desde hace unos días se encuentran en esta capital y que deben de ser los autores de este robo.

El dueño del taller

D. Patricio Martínez Gimeno, dueño del taller robado, es persona que goza en esta capital de generales simpatías, por sus excelentes prendas de carácter.

Los objetos robados eran todo su capital, por lo que constituye para él este robo de que ha sido víctima una verdadera ruina.

El Liberal, en las regiones Sevilla.—Barcelona

Con honda emoción leemos EL LIBERAL en Sevilla y EL LIBERAL en Barcelona, recibidos por el último correo: nuestros hermanos de las regiones catalana y andaluza nos animan para la labor emprendida en levante, y la realizan brillantemente por ellos, en su amplia esfera de acción.

Unidos por idéntico lazo, nuestro entusiasmo es igual y nuestra fe la misma; así hemos triunfado en todas partes, y así triunfaremos en esta noble región que nos ha acogido con tanto cariño.

EL LIBERAL en Sevilla dice así, en su edición de la mañana del jueves 31 de Julio: «Sentimos hoy una satisfacción semejante a la que experimentan una familia vigorosa y bien avenida que, dueña de sí, animada del mismo espíritu, con alientos para la lucha, con una abundante reserva de entusiasmos ideales, con fe ardiente en el porvenir, assiste al nacimiento de un vástago, a quien se esperaba con cariño y que, al nacer, trae impuesta la obligación de sumar su esfuerzo al esfuerzo común, de entrar en batalla para luchar con el mismo denuedo por unas mismas ideas: las que constituyen la ejecutoria de la familia, las que ennoblecieron y justificaron la vida del padre.

Algo así representa para nosotros en el terreno íntimo el primer número de EL LIBERAL en Murcia. En otra esfera más amplia, en el campo de la vida nacional, significa lo que tan admirablemente ha expresado EL LIBERAL de Madrid—tronco de todas estas ramas, cabeza de todos estos vástagos—significa una nueva prolongación espiritual de nosotros mismos, la extensión de una idea y de un sentimiento de solidaridad por todas

las regiones de España, el concepto de la variedad de aquellas dentro de la unidad nacional puesto en práctica, la capital llegando a la entraña de las provincias y las provincias acercándose a la capital.

Es toda una gran idea en acción, aun no realizada totalmente, pero sí en camino de estarlo.

Vaya, pues, nuestro saludo a EL LIBERAL en Murcia; llegue a la tierra levantina este eco de la tierra andaluza.

Somos, por la edad, el hijo mayor de la gran familia. Natural es que en el fausto acontecimiento de hoy tomemos una parte muy activa.

EL LIBERAL en Barcelona en su edición de la tarde del miércoles 30, publica el siguiente artículo:

«EL LIBERAL en Barcelona dirige un saludo cariñoso a EL LIBERAL en Murcia.

Pocos tan persuadidos como nosotros de lo ventajoso del esfuerzo que supone la fundación de EL LIBERAL en las regiones.

La obra es grande: el pensamiento que la informa, que la presta aliento y prosperidad, no puede inspirarse en un móvil más simpático, por lo esencialmente patriótico.

Ayer fueron Sevilla, Bilbao y Barcelona; hoy es Murcia; mañana serán otras poblaciones españolas que recojan el beneficio de una empresa basada en la solidaridad de espíritu, que tiende a engrandecer y a dar consistencia a otra solidaridad más grande y más santa: a la de la patria común.

Seamos permitido sentir y hacer público testimonio de la alegría que nos produce la aparición de esotro periódico, que en tierra levantina viene a erigirse en defensor y propagador de las doctrinas que aconsejaron nuestro nacimiento, y sirven y servirán de sagrada y honrosa leyenda a nuestro mancomunado empeño: servir a la región y a la libertad. A la región, siendo sus defensores entusiastas y su ayuda constante para todo aquello que pueda significarle engrandecimiento y prosperidad; a la libertad, porque siempre caminamos sin otro punto de mira, persuadidos de que sin ella los pueblos se atrofian, y con ella, se dignifican y prosperan.

De estos dos propósitos ha de nacer el más trascendente, el que viene a ser eje de nuestra complicada empresa: establecer una comunicación directa y constante entre Madrid y las regiones; un afecto no interrumpido, que a firme lazos indestructibles de parentesco nacional y acorten las distancias—como gráficamente escribe hoy EL LIBERAL en Madrid—entre la periferia y el centro.

«Los resultados alcanzados hasta ahora nos enorgullecen. Y por lo mismo que en el escalafón del éxito nos corresponde el último lugar, somos los llamados a reconocer públicamente el mérito de quienes, primero al idear y luego al ejecutar, reveláronse maestros y excepcionales propulsores.

No hemos de callar, no, el nombre de nuestro queridísimo y respetado director general de EL LIBERAL en España D. Miguel Moya, a cuyos talentos y actividades extraordinarias se debe nuestra gloria presente; no hemos de omitir asimismo el nombre de D. Antonio Sacristán, poseedor de dotes organizadoras y de conocimientos financieros que le señalan como figura preeminente en la esfera de nuestro desenvolvimiento; fuerza injusto no recordar, por último, el nombre ilustre de D. Isidoro Fernández Florez, cuyo recuerdo nos apena en igual proporción que nos enorgullecen haberlo contado como el guía más valioso al emprender el difícil camino de nuestra misión periodística.

Al enviarles sincera y respetuosa salutación, cumplimos sólo un deber. Como cumplimos otro no menos estrecho al reiterar a EL LIBERAL murciano, nuestra fraternal adhesión y nuestros anhelos de triunfo.»

OH, EL AMOR!

EL ESPOSO Y EL GARROTE

Por la tarde se disponía a comer en unión de sus hijos, Isabel Bodenas Canales, de 4 años de edad, casada y habitante en la calle del Rosario, del barrio de San Antolín, cuando ha penetrado en la casa su esposo Bernardo Guillén Ros.

Este, sin andarse en contemplaciones, la ha emprendido a garrote limpio con su esposa Isabel, dándose después a la fuga.

La Isabel Rodenas ha ingresado en el Hospital, donde se le ha apreciado dos heridas en la cabeza y fuertes contusiones en el cuerpo.

Manifiesta la Isabel que la causa de la agresión debe ser la de que ella se separó hace algunos meses de su esposo, porque a éste no le gustaba trabajar y si empeñarlo cuanto encontraba a mano.

Dice que ayer le escribió Bernardo una carta pidiéndole una cita, en la que verían el modo de arreglarse de nuevo.

Como ella le contestara negativamente, él, para vengarse, sin duda tomó la determinación de matarla.

ALICANTE

(POR CORREO)

1 Agosto

Hoy dan comienzo los tradicionales festejos de Agosto con los concursos organizados por la sociedad del Tiro Nacional.

Con tal motivo reina aquí inusitada animación y siguen afluyendo forasteros.

Por despachos recibidos de Orán, se sabe que es considerable el número de nuestros compatriotas de aquella colonia, ávidos de presenciar las fiestas y de rendir un homenaje de simpatía a los orreónistas. Los vapores que hacen la carrera de Orán, serán insuficientes para transportar a todos los oraneses que tienen pedido pasaje.

Entre los expedicionarios, cuya visita se aguarda, se hallan los acaudalados comerciantes Sres. Verdú, Bastos, Aracil, Serra, García y otros, que formaron la comisión española encargada de recibir al Orfeón de Alicante; los brillantes escritores MM. Adolphe Argenter y Marcell, redactor éste último de L'Echo d'Orán, y un gran número de los alicantinos residentes en aquella colonia argentina.

En el teatro Principal se están terminando a toda prisa los trabajos de decorado para los juegos florales del día nueve.

Procedente de Madrid ha llegado hoy en el expreso la reina de la fiesta, señorita Paulina Campos, hija del presidente de la Junta de Obras del puerto D. Guillermo, la cual

ha de verse rodeada en aquella culta solemnidad por una brillante corte de amor, formada por las más bellas y distinguidas señoritas alicantinas.

La batalla de flores promete no desmerecer en nada a las celebradas los últimos años. Heliodoro Guillén y otros artistas trabajan sin descanso en el arreglo de las carrozas.

En suma, las fiestas que mañana darán comienzo, prometen dejar grata impresión entre la numerosísima colonia veraniega que nos honra con su visita.

—El alcalde de esta capital ha emprendido una saludable campaña en la plaza de Abastos, para poner coto a las demasías de algunos traficantes de mala fé. Desde esta mañana, las frutas que se introducen en Alicante son llevadas al ragan de las Casas Consistoriales, y desde allí se ponen a la venta en los sitios acostumbrados, sin la intervención desinteresada de los revendedores, por culpa de los cuales alcanzaban triple y cuadruple precio de su valor los citados artículos.

La campaña del Sr. Gadea ha merecido unánimes elogios del vecindario y la prensa local.

—Acaba de saberse por un suplemento de El Noticiero que la diosa fortuna ha otorgado sus favores en el sorteo de hoy a los jugadores alicantinos.

Mi cordial enhorabuena a todos ellos, ya que en vísperas de fiestas nunca vienen malos esos dones.

Orozco Sanz.

CABO HAITIANO

Triunfa la rebelión

Badajos 31—(2'30 t.)

(Recibido con retraso.)

Noticias recibidas de Cabo Haitiano, dicen que la rebelión avanza triunfante. Las tropas insurrectas han logrado derrotar las fuerzas enviadas por la capital para combatirles.

El cañonero Crele Pierrot, amenaza con bombardear la población de Puerto Príncipe.

ESCUELAS VACANTES

La Gaceta de Instrucción pública en su último número correspondiente al 30 de Julio, da noticia de las siguientes escuelas vacantes en esta región, que han de proveerse con arreglo al Real decreto de 31 de Mayo último.

Son éstas: De niñas de Ballesteros é Higuerela, (Alicante) con 825 pesetas.

De niñas de Hellín y Chinchilla, con mil ciento id. y Paterna con 825.

De niños de Alcoy y Orihuela con 1.650.

De Monforte y Jijona, con 1.100 y Porcent y Beniloba con 825.

Niñas de Villena y Novelda con 1.365; Gata y Torreveja 1.100 y Aguas con 825.

En la provincia de Murcia figuran las siguientes:

De niños la de Portmán con 825.

Y de niñas una de Murcia con 1.350; Abarán y Alcantarilla 1.100 y una auxiliaria de párvulos de Murcia con 825.

El calor en Yecla

(POR TELEGRAMO)

Yecla 1 (1'22 t.)

Hoy hace en esta población un día gris, caliginoso insostenible verdaderamente, por los rigores del calor que se deja sentir, haciendo imposible la respiración.

La temperatura sube y sufrimos a estas horas cuarenta y cuatro grados al eol. Me visto caer muchos pájaros asfixiados y en todas partes se notan los efectos de este calor, aquí desconocido.

Las operaciones agrícolas se hacen con gran dificultad y en algunos puntos ha sido casi imposible realizarlas por hoy.

ASTURIAS

Los radicales de Oviedo.—El ministro de Obras.

Oviedo 31—(4 t.)

Los elementos radicales de esta población proyectan celebrar una jira campesinista el próximo domingo, como protesta contra los gastos que las corporaciones oficiales piensan hacer con motivo del recibimiento del rey en su próxima visita a Asturias.

Procedente de Madrid, ha llegado a Oviedo hoy el ministro de Agricultura y Obras Públicas.

Ha continuado su viaje a Gijón, donde aguardará la llegada del rey.

NUESTRO FOLLETÍN

Nuestros lectores han recibido con general aplauso la publicación del folletín de EL LIBERAL, la interesantísima novela

ROGER LARQUE

por Julio Mary

Constituye el folletín un gran aliciente en los periódicos, y EL LIBERAL elije siempre sus novelas con gran cuidado; procuramos además, que no falte a diario sección tan interesante.

Nuestros lectores pueden contar sin grandes intermitencias, con cinco columnas diarias de novela atrayente: ésta que hemos comenzado, es de lo mejor en su género.

Julio Mary

ha logrado gran fama entre todos los que se dedican a la novela folletinesca, por su especial acierto en la trama, que el lector sigue con interés creciente.

Y de todas las obras de Julio Mary, ROGER LARQUE es la que mejor satisface los gustos del público.

—Llena de situaciones en extremo interesantes y avalorada con el estudio feliz de los personajes, no hay en toda la novela una sola página que carezca de interés.

Ha sido traducida a todos los idiomas, obteniendo un éxito allí donde se ha publicado. Nuestros lectores agradecerán seguramente la elección para folletín de

ROGER LARQUE

por Julio Mary

A ésta seguirán otras novelas igualmente escogidas.

Los suburbios de París

por Xavier de Montepi

que se insertaba en Las Provincias de Levante, lo continuamos en cuarta plana, como prometimos a nuestros lectores.

El éxito obtenido por el folletín citado y el justo deseo de los lectores de Las Provincias, nos mueven a proseguir dicha publicación.

PARA LOS TOROS DE ALICANTE

Hemos recibido un cuaderno con el itinerario de los trenes que han de circular por la línea de Murcia a Alicante y el ramal de Torreveja, el próximo domingo, con motivo de la baja establecida por la compañía andaluza para la corrida de toros que ha de celebrarse en la plaza de Alicante.

Circularán diez trenes de viajeros y ocho de material vario.

En el indicado cuaderno se da cuenta también de las estaciones donde han de verificarse los cruces.

El inspector de la explotación D. Félix Rojas, que es quien con más entusiasmo ha trabajado para la consecución de este gran movimiento de trenes, merece por ello todo género de plácemes.

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMO)

Firma de Marina.—Viage de Almodovar.

San Sebastián, 31. (3 t.)

(Recibido con retraso)

Hoy ha sometido el duque de Veragua a la firma del rey, un decreto disponiendo que el ingreso en el cuerpo jurídico de la Armada sea por oposición.

El duque de Almodovar me ha dicho que esperará en San Sebastian el regreso de la princesa de Asturias.

Después irá a Madrid. Añadió que vá a la corte solo por asuntos particulares.

Río de la Plata.—Regatas.

San Sebastián 31 (3 t.)

(Recibido con retraso)

En el momento en que salía el tren real, ancló en la Concha el cañonero Río de la Plata.

Hizo los saludos correspondientes a la plaza, al Giralda y al pendón de Miramar.

En las regatas celebradas hoy, ha ganado la copa ofrecida por el Ayuntamiento, el balandro Luisilla segunda.

Esta embarcación es propiedad de don José Luis Gallo, del club marítimo de Santander.

El segundo premio, consistente en metálico, lo ganó el balandro Onet, de la matrícula de San Sebastian.

Fiestas de San Ignacio

(POR TELEGRAMO)

San Sebastian 31—(2 t.)

(Recibido con retraso)

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta de San Ignacio, patrón de Guipúzcoa, hay grandes festejos en todos los pueblos de esta provincia.

En esta el boulevard se halla concurridísimo, siendo extraordinaria la animación que existe.

Maniobras militares

(POR TELEGRAMO)

Miranda del Ebro 31 (2 t.)

(Recibido con retraso)

Ha llegado a esta población una sección del batallón de telegrafos.

Procede de Pancorbo, en donde ha dejado instaladas las estaciones telegráficas eléctricas que funcionarán en las próximas maniobras militares.

SOBRE EL "DÉFICIT,"

(POR TELEGRAMO)

Oyendo a Rodríguez

(Recibido con retraso)

Madrid 1—(3'30 m.)

Uno de nuestros compañeros de EL LIBERAL en Madrid, ha visitado al ministro de Hacienda con objeto de aclarar cuantas noticias alarmantes circulan sobre el déficit confesado en el Presupuesto.

Las declaraciones que nos ha hecho el Sr. Rodríguez, son importantes.

Ha dicho que el Gobierno tenía que declarar sinceramente la verdad de lo que ocurre.

Por eso ha confesado el déficit, en el mismo día en que aparecieron las liquidaciones en la Gaceta.

Elogia la labor financiera realizada por el anterior ministro de Hacienda liberal, D. Angel Urzaiz, que, entre otras buenas iniciativas, tuvo la de suprimir por completo la corruptela de los presupuestos extraordinarios.

Respecto del pago a los maestros de escuelas, sostiene el Sr. Rodríguez la opinión de que no debió nunca encargarse el Estado de tal obligación, mientras la Hacienda no contase con medios sobrados para suplir las deficiencias de la recaudación del 16 por ciento de recargo que se establece sobre la contribución territorial.

Respecto de la afirmación hecha por Urzaiz desde Vigo, de que el pago en oro de los derechos de Aduanas no puede producir baja en la recaudación, dice el actual ministro de Hacienda que para afirmar tal cosa no ha tenido en cuenta el Sr. Urzaiz varias circunstancias importantes, entre ellas la depreciación de la moneda de oro española con relación al luis francés.

Sostiene el Sr. Rodríguez que ha recaudado veinte millones más de lo calculado por diversos conceptos, y tal aumento viene a compensar la baja que se ha experimentado en la recaudación de Aduanas por las causas ya dichas.

Espera el ministro de Hacienda llegar a la nivelación, sin necesidad de apelar a créditos extraordinarios.

Los bizkaytarras (POR TELEGRAMO) Gritos subversivos.—Manifestación y cargas.—Tranquilidad.

Bilbao 1—(3'30 m.)

Desde hace días venían circulando rumores respecto de preparativos que los bizkaytarras hacían para realizar un acto de protesta.

Esta noche, con motivo de la festividad de San Ignacio y al terminar el concierto popular con el himno Guernikabo arbolá, un numeroso grupo de bizkaytarras aplaudieron estrepitosamente y pidieron que se repitiera la canción.

Los bizkaytarras emprendieron entonces a silbidos.

La mayor parte del público que ocupaba el paseo y había escuchado el concierto, se retiró tranquilamente sin hacer caso de las protestas del grupo revoltoso.

Los manifestantes formaron entonces un nutrido grupo, que se dirigió al muelle del Arsenal, cantando a grito herido aires vascos.

Al terminar las canciones, ellos mismos aplaudían entusiastamente, dando vivas estruendosos a Vizcaya.

Un sugeto, indignado por la nota antipatriótica que dominaba, se encará con los manifestantes y lanzó un sonoro viva España!

Los valientes arremetieron contra él, maltratándole, hasta que tuvo que huir, vencido por el número.

El grupo principal iba capitaneado por un empleado en la Tabacalera, apellidado Lequerica.

La policía enterada de lo que estaba ocurriendo, llegó al lugar del suceso alcanzando al grupo y disolviéndolo fácilmente.

Mientras tanto, otro grupo formado por muchachos pretendió asaltar el kiosko donde toca la banda.

La policía llegó oportunamente y logró impedir el asalto que intentaba la ebiquillería.

El Lequerica tabacalero y manifestante intentó reorganizar la manifestación, pero fué detenido por la policía.

El alcalde accidental de Bilbao dirigió a un nuevo grupo, formado por unas trescientas personas que iban silbando y gritando, y les ofreció gestionar la libertad del detenido si ellos se disolvían.

El gobernador, Sr. Echánove, como no se habían dado gritos contra la Patria, según dijo, accedió a la petición y puso en libertad a Lequerica.

Este Lequerica, ha declarado que es carlista, pero no separatista.

El Alcalde salió a la calle con el liberado y vitoreó a España, siendo contestado el viva por todos los del grupo.

A las once de la noche ha quedado restablecida la tranquilidad.

Orihuela

(POR CORREO)

1.º Agosto.

Acompañando a varios redactores del semanario local El Labrador asistimos el pasado domingo a la última de las fiestas que en el presente año han dedicado los vecinos del importante pueblo de Albatera a su patron Santiago.

Con asistencia de la música, orfeón, autoridades y un gentío numeroso, se descubrieron las lápidas en las calles recientemente tituladas de Sagasta y Ruiz Valarino, diputado estelpor aquel distrito.

Por la tarde se corrieron vacas emboladas, por las calles, siendo la animación extraordinaria.

En esta fiesta ocurrió una sensible desgracia que llenó de consternación a todo aquel vecindario.

Un joven sufrió una caída desde una tribuna, con tan mala fortuna, que falleció a las pocas horas.

Por orden del alcalde D. Pedro Bosc fueron suspendidas todas las fiestas que había anunciadas en señal de duelo.

La reunión celebrada en casa del secretario del Ayuntamiento Sr. Mascarell, en honor de los periodistas, resultó muy animada.

La bellísima señorita de Alicante doña María Jollana, ejecutó preciosísimas composiciones magistralmente al piano y su no menos bella hermana Luisa, cantó varias romanzas mereciendo ambas los plácemes de la escogida concurrencia.

Recitaron versos muy bien los Sres. Mascarell, Cantó (Jorge) y el Sr. Cartagena.

Por la noche el Orfeón albatense cantó varias composiciones, mereciendo especial mención, por lo bien ejecutado, el vals La Vega del Segura, letra del Sr. Mascarell.

Durante los cinco días de fiesta el pueblo se ha visto muy concurrido de forasteros.

—En la noche del domingo último celebró el Círculo obrero del vecino pueblo de Cox, una gran velada literario-musical en honor de su patrona Ntra. Sra. del Carmen.

El Sr. Cuenca, alcalde de la villa, dirigió la palabra a los concurrentes, felicitándose de dirigir un pueblo que como el suyo tenía obreros que se interesaban tanto en el fomento de la cultura reuniéndose y organizando veladas para el fomento de estos.

El niño de Murcia, Avilés, leyó unos cantares que fueron muy aplaudidos.

EL TELÉGRAFO Y NUESTRA INFORMACIÓN

La persistencia de la interrupción telegráfica con Madrid, que nos ponía en el trance forzoso de privar a nuestros lectores de la extensa información telegráfica de EL LIBERAL, nos obligó ayer por la mañana a recurrir a medios extraordinarios.

En esta ocasión, como en cuantas se presenten, pueden contar los lectores de EL LIBERAL con la seguridad de que esta empresa ha de hacer todos los esfuerzos y todos los sacrificios imaginables para vencer los contratiempos que se opongan a nuestra marcha.

Siempre ha sido y casi es inevitable la interrupción telegráfica; pero en nuestro deseo constante y ferviente de informar pronto, bien y con extensión al público, hasta contra lo inevitable luchamos.

El éxito coronó ayer nuestros esfuerzos. Ni en una sola edición ha dejado de insertar EL LIBERAL su información telegráfica acostumbrada, con los menores detalles de los sucesos del día en el orbe.

Al convenirnos de que la incomunicación telegráfica con Madrid sería larga (30 horas ha durado) circulamos las necesarias órdenes con carácter urgente para utilizar las demás vías telegráficas que desde distintos puntos afluyen a Murcia.

De Madrid a Barcelona, y de Barcelona por Valencia a Murcia, es el largo camino telegráfico que en pocas horas ha recorrido la información que nuestros lectores tienen a la vista en el presente número de EL LIBERAL.

Merced a esta combinación de líneas telegráficas, ni un solo momento ha cesado la comunicación que EL LIBERAL establece con su amplia información entre el público de la región levantina y el resto del mundo.

El escaso personal de este centro telegráfico ha trabajado con una fe digna de grandes aplausos. Anteayer realizó un gran esfuerzo con nuestra Lista completa de los premios de la Lotería y nuestra extensa información habitual.

ayer tuvo otro día de prueba, del que salió victorioso, con el empleo de hilos penosos (aparatos Morse) recargados por el extenso servicio que nuestros lectores pueden apreciar. Y mientras tanto, no cesaban sus empeños para conseguir la comunicación directa con Madrid.

Al fin se consiguió. Anoche pudo comunicarse, aunque trabajosamente, Madrid con Murcia y comenzamos a recibir telegramas de la Corte, que tenemos que inutilizar en gran parte.

No nos pesa ni el esfuerzo, ni el gasto, porque nos alienta el rápido éxito que EL LIBERAL de la región levantina obtiene en todas las poblaciones que nos rodean: no nos pesa, ni nos pesará cuantas veces haya que hacerlo así, porque a diario recibimos muestras inequívocas de la penetración del público con esta empresa.

En cambio, en el congreso católico los obispos de aquella región han preconizado la intolerancia religiosa. Calificó de desobedientes a los obispos que en el congreso no han acatado la tolerancia del Papa, enviando la bendición apostólica al rey de Inglaterra.

Satirizó las teorías del clero. Igualmente ridiculizó a los carlistas, a los que llamó Josués de guardarrópia. Terminó el señor Vila su furibundo discurso, aconsejando que se eduque a la juventud española en los principios liberales.

El orador ha sido aplaudidísimo y felicitado. Su discurso se ha considerado como magistral. La disertación del orador republicano ha satisfecho a los elementos liberales de Santiago.

Se dieron entusiasmas vivas a Vila, a la libertad de la conciencia y a la república. **VIARIAS NOTICIAS** (POR TELEGRAFO) Madrid 1.

Invasión de langosta Recíbense noticias cada día más graves respecto de la langosta. Últimamente ha aparecido la plaga en Alcolea y en Herencia. **Los andamios de obras** El ministro de la Gobernación prepara una circular, reglamentando la construcción de andamios en las obras, para evitar los accidentes que ocurren con frecuencia.

La recaudación Se tienen pocos datos todavía respecto de la recaudación en la segunda quincena del mes anterior. En Vizcaya se sabe que ha habido baja; en Guipúzcoa, en cambio, hay alza. **No hay negociación** El ministro de la Gobernación ha dicho que no es exacto que trate de crear en su ministerio un negociado especial para la guardia civil, servido por oficiales del mismo cuerpo.

Las fiestas en Valencia La batalla de flores, preparada para hoy en Valencia, ha sido deslucida por un fuerte chaparrón. Madrid 1. Barcelona 1.—(5 t.) **Maestros al extranjero** La Gaceta de hoy publica una disposición excitando el celo de las Diputaciones provinciales, para que procuren enviar al extranjero algunos maestros de instrucción primaria que estudien allí los adelantos de la Pedagogía.

Tipo medio del oro La Gaceta de hoy publica una disposición del ministerio de Hacienda, estableciendo el tipo medio que ha de regir para el pago en oro de los derechos de Aduanas. El tipo del cambio oficial será de 37'13. **Trabajos de Tetuán** El duque de Tetuán marchará pronto a Cestona. Después irá a Biarritz y a San Sebastián y en ambos puertos celebrará conferencias importantes, según dicen sus amigos.

Los obreros granadinos El gobernador de Granada telegrafía al ministerio de la Gobernación acusando tranquilidad completa. Se ha solucionado la huelga de albañiles. Una comisión de ellas visitó al alcalde, conformándose ambas partes con la jornada de ocho horas y los ocho reales de jornal. Pidieron trabajo, que el alcalde les proporcionará. **Desgracias** Nos dicen de San Sebastián que en el caserío de Loyola una niña que jugaba con una escopeta cargada, se le disparó el tiro hiriénndola gravemente. Un súbdito francés que marchaba en un automóvil de carbón, atropelló a José Manuel Aldarbe, dejándole herido de bastante gravedad. El chauffeur que guiaba el automóvil le hizo maniobrar, chocando contra el terrapién. El vehículo quedó destruido. Dicen de Biarritz que aumentan las calenturas.

Banquete El Círculo Industrial de Gijón ha dado un banquete al exministro Sr. Villanueva. El acto ha estado muy concurrido. Los discursos han sido entusiasmas. **AYUNTAMIENTO SESION DE AYER TARDE** Pocos asuntos y de escaso interés fueron los despachados en la sesión que ayer celebró la corporación municipal. Los más salientes fueron: la aprobación del programa de festejos para la feria de Septiembre, que ya conoce el público, con la adición hecha por el Sr. Ruiz, de la fiesta del Arbol. La comisión estudiará la forma de realizar tan simpático festejo. Se aprobaron también las cuentas de jornales y materiales presentadas; varios dictámenes de la Comisión de Instrucción pública sobre adquisición de locales para escuelas y pasó a informe la solicitud de los vecinos de Nonduermas sobre creación de una escuela. Con esto terminó el despacho ordinario.

El pimentón El Sr. García Avilés dió cuenta de sus trabajos para contribuir a la solución del conflicto que promovieron los huertanos por la cuestión del pimentón. Reconociendo la importancia que tiene el asunto para la huerta de Murcia, propuso a la Corporación se celebrase una sesión extraordinaria y tratar en ella sola y exclusivamente la tan debatida cuestión del pimentón con el aceite, informando al Gobierno de S. M. lo que se considere más conveniente a los intereses generales. Todos estuvieron conformes con la iniciativa del Sr. García Avilés, solicitando los Sres. Pérez López y Ruiz que por dicha sesión se lleven todos los antecedentes pertenecientes al caso, pues recientemente y previos los informes correspondientes, se rectificaron las ordenanzas municipales prohibiendo en absoluto la mezcla del aceite al pimentón. Se acordó que esta sesión se verifique el próximo lunes a las cinco de la tarde.

Denuncias El Concejal Sr. Manresa denuncia la existencia de un depósito de despojos en la calle del Matadero, que exhala malos olores, constituyendo grave peligro para la salud pública. Dijo este concejal, que allí, en sesión, se hablaba mucho de higiene, pero después la Alcaldía no hace nada. Hizo otra denuncia la de que en el partido de la Alberca se está construyendo un cementerio sin llenarse los trámites legales; interesa que por una comisión del Ayuntamiento se informe lo que haya sobre el particular. El Sr. Manresa pidió también se castigue con mano fuerte a cuantos arrojan al río los escombros de las obras, pues esto además de estar prohibido desvía el cauce, originando grandes perjuicios a los propietarios de la ribera, que en cualquier avenida sufren los efectos de este intolerable abuso. Como el señor presidente alegara la escasez de la guardia municipal, para cumplir debidamente todos estos servicios, el señor Manresa se ofreció como tal agente, ofrecimiento que no fué aceptado por la presidencia. Esta aseguró que inmediatamente se pondrá remedio a los hechos denunciados.

Seguía en la huerta El concejal Sr. Pujalte hizo presente los perjuicios que sufren las hortalizas y demás productos de la huerta, por efecto de la sequía que se viene notando desde hace algunos días, proponiendo se dejen libres las aguas dos días, pues además del beneficio que produciría, se limpiarían algunos cauces en donde las aguas han quedado estancadas. Se accedió a lo solicitado, previos los trámites oportunos. **Los coros Ramirez** Se autorizó al señor alcalde para conceder uno de los salones del teatro Roma a los coros Ramirez con objeto de que puedan verificar sus ensayos, pues a cargo de aquellos está uno de los números del programa de festejos de feria.

Permisos gratuitos Pasó a la comisión la moción que hizo el Sr. Díaz respecto al enlucido gratuito de las fachadas de las casas. La comisión fijará el plazo que ha de durar estas concesiones. **No hubo más asuntos** La sesión la presidió el primer teniente Sr. García Avilés y concurrieron los concejales Sres. Ruiz, Ruizpérez, Velasco, Manresa, Díaz, Olmos, Pujalte, Pérez López y Soler.

EXT-ANJERO (POR TELEGRAFO) **El rey Eduardo** Londres 1. Barcelona 1.—(4 t.) El rey Eduardo, según noticias oficiales, mejora rápidamente. **Harinas falsificadas** Oporto 1. Las autoridades sanitarias, ayudadas por la policía, han logrado descubrir y han decomisado, gran número de sacos que contienen harinas falsificadas con aserrín de maderas, cáscaras y arroz. Ha sido detenido Dionisio Araujo, vecino de Oval, en cuyo punto parece que está la principal fábrica de productos falsificados. Todos ellos son nocivos para la salud. **Complot descubierto** Roma, 1. Barcelona 1.—(4'35 t.) La policía ha descubierto en Palermo una sociedad secreta que se proponía, asesinar al abogado Marcosana, representante de la parte civil en el proceso de Palizzolo. Se han hecho muchas prisiones. **Viaje régio** Roma, 1. Barcelona 1.—(4'40 t.) El embajador italiano en Berlín ha llegado a esta capital para conferenciar con el ministro de negocios extranjeros respecto al próximo viaje del rey Víctor a Alemania y a París.

Terremotos. Crimen Nueva York 1. Barcelona 1 (4'45 t.) En California una serie de terremotos ha destruido la ciudad de Amalos. Los habitantes de la ciudad huieron aterrorizados al apercibirse del fenómeno y de su gran intensidad. No se tienen otros detalles. En el Cairo ha sido encontrado muerto sobre la vía férrea el coronel Josefier Walker. Créese que se trata de un crimen. **En Gibraltar** Gibraltar 1. Barcelona 1. (7 t.) El general White, gobernador militar de la plaza, ha denunciado al Juzgado varios sueltos publicados por el periódico de Algeciras El Centinela del Estrecho, por considerarlos ofensivos e injuriosos. El director de dicho periódico ha prestado declaración ante las autoridades españolas. **Terrible colisión** New York 1. Barcelona 1.—(9'30 n.) En el Estado de Pensilvania ha ocurrido una colisión entre los obreros huelguistas y la policía. Los combatientes cambiaron muchos disparos. Cuatro policías resultaron heridos y un primo del Sheriff fué muerto a palos. El orden se restableció a las once de la noche. Se han enviado dos regimientos de refuerzo.

Excursion regia (POR TELEGRAFO) **Salida del rey** Madrid 1. Barcelona 1 (1 t.) Dicen de San Sebastián que el rey embarcó en el Giralda acompañado de los príncipes de Asturias. Se les hizo una despedida entusiasta. Numerosos cañoneros hicieron las salvas. Las tripulaciones dieron los vivas de ordenanza. El alcalde ofreció a la princesa magníficos ramos de flores. El Giralda zarpó a las seis y media. Hace un tiempo hermosos. A las once y media darán vista a Bilbao. En alta mar firmará el rey varios decretos que serán enviados a Madrid desde Gijón. **Inclán en Gijón** Gijón 1. Procedente de Oviedo y de Madrid, ha llegado a esta el ministro de Obras Públicas. Propónese visitar la fábrica de Trubia y La Poiguera. **Con tan fausto motivo...** Gijón 1. Con motivo del viaje del rey y de su visita a Covadonga, los dueños de carruajes de aquí piden mil pesetas para ir a dicho punto. **¿Va la princesa?** Madrid 1. Barcelona 1 (3 t.) Se asegura que la princesa de Asturias acompañará al rey en su viaje a Bilbao. **El general Weyler** Madrid 1. Barcelona 1 (3'50 t.) El ministro de la Guerra saldrá para Asturias el día 3 próximo, con objeto de acompañar al rey en sus excursiones a Trubia, Burges, Vitoria y otros puntos. **Las letras y las armas** Gijón 1. Poco después de la llegada del ministro de Obras Públicas, vino a esta en un tren especial, el escuadrón de caballería de Farnesio, el cual recibió orden de ir a alojarse al Instituto provincial. El Director del Instituto se opuso energicamente a que un centro docente sirviera de cuartel, y mandó cerrar las puertas del establecimiento. **Llegada a Gijón** Gijón 1. Barcelona 1.—(6'30 t.) Nos telegrafían desde Gijón los detalles del rey a dicha población. A las seis y media divisó la escuadrilla, fondeando el Giralda a las nueve de la mañana. El rey y el príncipe de Asturias llegaron al puerto en una canoa. Seguiránlos infinidad de embarcaciones menores. Los diputados y senadores asturianos vitorearon al rey. Alfonso XIII se dirigió a San Pedro, en donde se cantó un Te Deum. El pueblo ocupaba las calles de Gijón. El recibimiento ha sido afectuoso, pero sin grandes entusiasmos. El rey visitó la Algodonera. Después asistió a un banquete en el Ayuntamiento. El viaje ha sido feliz, a pesar de haber sufrido mar de fondo a la salida de San Sebastián.

Gestiones taurófilas Gijón 1. Gestiónase que desde Trubia venga el rey a ésta a presidir la corrida de toros en la que alternarán Muchaquito y Lagartijo. **CARTAGENA** (POR CORREO) La cuestión de consumos continúa dando juego y parece no lleva camino de llegar a término. Vese tan encapotado el horizonte, y tanta oscuridad en él, que se llega hasta a dudar si en medio de esas tinieblas se expone una a desorientarse. Ahora dícese vuelve a reproducirse en estos campos el malestar, por haber circulado rumores alarmantes. Dícese que la empresa de consumos piensa reponer los recientemente suprimidos felatos del extrarradio, de hoy a mañana, autorizados en un principio por la Delegación provincial. Como su primitiva instalación produjo fuertes protestas de los que creíanse perjudicados, hecho que dió lugar a una alzada en contra de las disposiciones del Sr. Delegado y últimamente este Ayuntamiento ordenó la supresión de ellos, por lo menos hasta que el asunto se resolviese, cosa que aun no la creemos conseguida, al circular la noticia de que nuevamente la empresa piensa insistir en la reposición, parece que los ánimos vuelven a excitarse y no faltan quienes creen que al suceder así, el conflicto tomara serias proporciones, llegando hasta alterarse el orden público. Lo que sea sonará y sirva esto de aviso para quien corresponda. —La población empieza a hacer preparativos para recibir con la cara limpia a los forasteros que como todos los años han de visitarla con motivo de sus fiestas. Al efecto, los propietarios de casas se afanan por hermosear las fachadas de sus fincas. Los comerciantes limpian y pintan sus establecimientos y el Ayuntamiento trata apresuradamente de poner en condiciones las calles para evitar un mal tropiezo. El sexo débil y el fuerte, porque éste también es coquetón, se afana por tener sus galas dispuestas; se ha entablado el pujante entre sastres y modistas, para ver quien se lleva el diploma de honor como premio a la elegancia y buena confección. —En vista de que no han llegado todavía los premios encargados para ser adjudicados a los niños recientemente examinados en las escuelas de esta localidad y su término, este acto, que según el programa rezaba para el próximo día 5, ha sido aplazado para el día 17 de este mismo mes. —En el tren corto de esta noche es esperado aquí procedente de Cox (Alicante) para tomar parte en el sexteto del pabellón del círculo del Ejército y Armada, el notable violonchelista D. Miguel Marrin. Este aventajado artista, según referencias, ha conquistado muchos aplausos en el teatro Tacón, de la Habana, y en otros puntos de aquella isla. La circunstancia de ser hijo de Cartagena, hace que haya muchos deseos de escucharle. —El Eco, decano de la prensa local, en su número de anoche, desmiente la noticia que en los pasados días circulaba por esta población, referente a la aparición de la serpiente a que se refiere El Eco de Levante, de Garrucha, afirmando que se trata de una joven llamada Felicitiana—que se encuentra en el manicomio de Almería.—Que es una leyenda que se había formado alrededor de esa infeliz demente, agitando unas cenizas, dignas de todo respeto y compasión. —Esta mañana los agentes municipales han detenido en la calle de Santa Florentina a la buscana llamada Isabel Fernández, vecina del barrio de San Antonio Abad, por tratar de escamotear 15 pesetas en plata a Tomasa Roldán Navarro, domiciliada en el barrio de la Cnsepcion. —En el tren mixto de esta mañana han llegado muchos fo-asteros.

El Tiro Nacional (POR TELEGRAFO) Cartagena 1.—(10'30 n.) En el sitio llamado la Media Legua ha comenzado esta tarde el certámen del Tiro Nacional organizado por la representación cartagenera. Ha asistido al acto una gran concurrencia. Se han visto allí las familias más distinguidas de la población y todas las autoridades civiles y militares. Entre las personas de significación que recuerdo figurau, el alcalde, varios generales, entre ellos el capitán general del Departamento Sr. Rocha, el gobernador militar Sr. Ruberté, los señores Ramos y Togados y una lucida representación del elemento civil. Entre otros estaban los señores Aznar (D. Justo), Minguéz, Rolandi, Girón y Estran. El viento huracanado ha deslucido la fiesta. Se han hecho cuarenta disparos, suspendiéndose los ejercicios hasta mañana a las siete, con el destinado a los oficiales del ejército y clases de tropa. Este aplazamiento ha obedecido a que el sire huracanado hacia muy difícil el tirar en buenas condiciones de éxito y lucimiento. Mañana tarde seguirá el segundo ejercicio de obreros, para el cual pasan de veinte los tiradores inscriptos. Han tomado parte en el concurso de hoy soldados de los regimientos de España y Sevilla, marineros e individuos del cuerpo de infantería de marina. El general Ramos Baseofiana, presidente del Tiro Nacional, ha sido muy felicitado por el orden admirable que ha habido en la organización del concurso y por lo acertado de las construcciones de los barracones y de las tribunas dispues-

tos para el acto y adornados con centenas de banderas. Por un tren especial han llegado hasta el sitio del Tiro los principales expedicionarios, que pasaban de doscientos. **Los felatos** Cartagena 1.—(12'30 m.) Llegan noticias de haberse hoy instalado nuevamente los felatos en el campo, que habían sido clausurados dos veces. Dícese que esto ha producido irritación en los campesinos. **En la Feria** Cartagena 2.—(12'35 m.) Esta noche ha habido regular animación. En los pabellones escasa concurrencia a primera hora con motivo de tener lugar en casa del alcalde Sr. Bruna la exposición de regalos para la tomba a que tendrá lugar en el salón de la feria. Los objetos en número considerable ocupan las principales habitaciones por donde ha desfilado lo más distinguido de la sociedad cartagenera, siendo todos atendidos con la amabilidad y cortesía propias de la familia del Sr. Bruna. Mas tarde trasladáronse los concurrentes a la feria, animando los pabellones donde como de costumbre se bailan rigodones y valsas. En el pabellón del Ejército y Armada terminado el baile ha tenido lugar el concierto de rigor, ejecutando lo primero el preludio de La campana milagrosa, en segundo lugar una fantasía de Aido y una marcha triunfal. En el de la Sociedad del Casino esta noche por motivo de un pequeño incidente no ha tenido lugar el concierto. La música del regimiento de España ha ejecutado escogidas obras de su repertorio en el salón de la feria.

CADIZ Los escándalos de la Hacienda (POR TELEGRAFO) Jerez 1. Barcelona, 1 (6'30 m.) La valiente campaña de El Liberal en Sevilla, tan beneficiosa para los intereses de esta región sigue dando sus frutos. Anoche se reunió la Cámara de Comercio, acordando que en vista de la gravedad de los denuncias hechas sobre el reparto de contribuciones, los motivos de las bajas por flojedad y el despacho de expedientes, se invite a la Cámara Agrícola para que esta nombre dos individuos, que con los representantes de la Cámara estudien los hechos demostrados y proponga un enérgico plan. La opinión aplaude tal acuerdo. (SERVICIO CORRIENTE, DIRECTO DE MADRID)

Los sucesos de Alcobebre (POR TELEGRAFO) Madrid 2.—(1'15 m. Urgente). El Clamor de Castellón detalla los sucesos ocurridos en Alcobebre y que la censura no dejó trasmitir. Dice que el matrimonio herido lo fué hallándose en su casa, donde entró la bala del matíser. Se salvó milagrosamente una criatura que la mujer tenía en los brazos. El pueblo indignado pide que se nombre un juez especial para depurar responsabilidades. Todavía no se conocen to los detalles de lo ocurrido.

BOCA Sana, limpia, fresca perfumada, se tiene usando **Elixir GAL** De venta en el Bazar Murciano

EL LIBERAL EN BARCELONA, EL LIBERAL EN SEVILLA Y EL LIBERAL EN BILBAO En nuestra Administración están de venta al precio corriente de cinco céntimos los números de EL LIBERAL en dichas poblaciones, con objeto de que puedan adquirirlas las personas que en ello tengan especial interés.

BOCA Sana, limpia, fresca perfumada, se tiene usando **Elixir GAL** De venta en el Bazar Murciano

BOCA Sana, limpia, fresca perfumada, se tiene usando **Elixir GAL** De venta en el Bazar Murciano

BOCA Sana, limpia, fresca perfumada, se tiene usando **Elixir GAL** De venta en el Bazar Murciano

BOCA Sana, limpia, fresca perfumada, se tiene usando **Elixir GAL** De venta en el Bazar Murciano

BOCA Sana, limpia, fresca perfumada, se tiene usando **Elixir GAL** De venta en el Bazar Murciano

BOCA Sana, limpia, fresca perfumada, se tiene usando **Elixir GAL** De venta en el Bazar Murciano

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1. Murcia

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTA GENA

LA UNION
EL FÉNIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 37 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
 Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

FARMACIA CATALANA
 SECCIÓN DE ARTÍCULOS DE ORTOPEDIA.
 Aparatos de curación e higiene.
 Artículos de goma elástica y de caucho.
 Biberones de varios sistemas y calidades.
 Biberones, variado surtido.
 Cajas ventrales de todas dimensiones: confección esmerada.
 Clisos. Irrigadores.—Duchas de diferentes sistemas y precios.
 Gomas, forma pera, de superior calidad, a precios reducidos.
 Geringas de... a varices de todos tamaños y calidades.
 Medias elásticas pa... Aspiradores.
 Pulverizadores.—Inhaladores.—Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos.
 Ferrer y C.ª de Barcelona.
 Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente.
 Termómetros clínicos comprobados, variado surtido.
 Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París.
 Vacuna del Instituto Félix & Fluck de Suiza.

OXÍGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.
 Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración.
 Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admistrativa.
 GRAN CENTRO DE MEDICAMENTOS.—AGUAS MINERALES ESPECIALIDADES.—MATERIALES ANTISÉPTICOS
 Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros
DEL LDO. PEDRO PERANI
 al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS Murcia. — Plaza de San Julián, — Murcia.

PILDORAS MOUSSETTE
 Neuralgias
 Jaqueca
 Ciática
 CLIN Y COMAR — PARIS
 EN TODAS LAS FARMACIAS

INYECCION ANTI-GLOSOPEDICA
 Esterilizada á base de ZOTAL QUÍMICAMENTE PURO
 UNA sola inyección hipodérmica da á una res sana, la preservación absoluta de todo contagio por peligroso que sea. TRES inyecciones en días consecutivos, curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican en la forma que indican las Instrucciones que acompañan á cada frasco. Estos prodigiosos resultados los certifican y comprueban en su Dictamen Oficial las Comisiones de profesores Veterinarios que por disposición del Ministerio de Agricultura han estado efectuando las experiencias en distintas provincias. La Glosopeda ha dejado de ser la ruina de la ganadería española.
 Con menos de 15 céntimos de peseta se asegura la vida de cada res, librándola de tan terrible infección.
 Precios de la inyección ANTI-GLOSOPEDICA preparada para su uso inmediato:
 Frascos de 250 gramos para 25 ó 40 inyecciones, á Ptas. 5 uno; id. de 500 gramos para 50 á 80 inyecciones, á 8 ptas.; id. de 1.000 gramos para 100 á 150 inyecciones, á 15 ptas.
 J. G. ESPINAR, laboratorio farmacéutico, Sevilla
 Pídanse á los señores Veterinarios, Farmacéuticos y Drogueros de España y Canarias.

Las Pildoras que curan las PILDORAS DEL DOCTOR D. CHAUT
 DE PARIS
 no tienen...
 en el caso ni el cesamiento...
 que sucede con los demás purgantes, este no...
 que bien sino cuando se...
 y bebidas fortificantes con buenos resultados, el 14. Cada cual...
 la hora y la comida...
 para purgarse...
 que sus ocupaciones...
 que la purga...
 que completa...
 que el efecto de la...
 que se decide...
 que se empiezan...
 que se ven...
 que se ven...

Barcelona
 Artículo industrial... 1,50 pta. línea.
 Noticias, tercera página... 1,00 »
 Reclamos... 0,75 »
 Anuncios en la cuarta... 0,25 »
Esquelas mortuorias, según muestrario.

TARIFA

Murcia
 Artículo industrial... 1,25 pta. línea.
 Noticias, tercera página... 1,00 »
 Reclamos... 0,50 »
 Anuncios en la cuarta... 0,10 »
Esquelas mortuorias, según muestrario.

Ei Liberal
MADRID
 Notas útiles... 2,00 pesetas línea.
 Noticias... 3,00 »
 Reclamos... 1,50 »
 Anuncios, cuarta página... 0,50 »
Esquelas mortuorias, según muestrario.

Bilbao
 Noticias... 1,00 pta. línea.
 Anuncios oficiales, 2.ª pag... 1,00 »
 Anuncios preferentes, 3.ª... 0,50 »
 Anuncios en la cuarta... 0,15 »
Esquelas mortuorias según muestrario.

DE PUBLICIDAD

Sevilla
 Artículo industrial... 1,25 pta. línea.
 Noticias, tercera página... 1,00 »
 Reclamos... 0,50 »
 Anuncios en la cuarta... 0,10 »
Esquelas mortuorias, según muestrario.

Es el diario de mayor circulación.

VINO NOURRY
 YODO YANICO
 Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones.
 Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios.
 CLIN Y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS

MADERAS
 Completo surtido en pino, madera fina exótica y de pafis y chopos y molduras.
CARLOS GARCIA TUDELA
 Almacén en CARTAGENA, plaza del Parque.
 A MA DE CRIA, de 27 años de edad, se ofrece para su casa ó la de los padres. Razón en la Fábrica de Molina, casa de Francisco Conesa,

BAÑOS CESTONA
 nueva fuente y manantial con 150 litros por minuto.

BAÑOS CESTONA
 estufa de desinfección y tren de lavado y planchado.

BAÑOS CESTONA
 mesa espléndida y cocina sin rival.

BAÑOS CESTONA
 traída de aguas de la fuente del Amor al Gran Hotel.

BAÑOS CESTONA
 sexteto maestro Arnedo, y profesores del Teatro Real.

BAÑOS CESTONA
 ascensor á todos los pisos.

BAÑOS CESTONA
 gran aumento de alumbrado eléctrico, MIL lámparas y seis arcos voltaicos.

BAÑOS CESTONA
 aumento considerable de personal apto é inteligentísimo.

BAÑOS CESTONA
 bar americano.

BAÑOS CESTONA
 cocheras y cuadras nuevas, cuatro familiares con servicio especial á Arzona y Zumárraga.

BAÑOS CESTONA
 50 habitaciones nuevas, gran confort.

BAÑOS CESTONA
 cámara frigorífica.

Folleín de EL LIBERAL (Murcia). [13]

LOS SUBURBIOS DE PARIS

POR XAVIER DE MONTEPIN

Sor María, sentada junto á la ventana, levantó la punta del visillo para dirigir una ojeada hacia afuera, y lo dejó caer sin haberse fijado en la cara del personaje que acompañaba al banquero.
 —Es mi tío y su invitado—dijo.
 Angela replicó:
 —No son más que las seis media, y no se come hasta las siete: papá nunca viene tan pronto.
 Julio Verriere y Arnoldo habían franqueado la escalera y atravesaban el vestíbulo, donde su ayuda de cámara se acercó á recoger los gabanes.
 —¿Está la señorita en la sala?—preguntó el banquero.
 —Sí, señor.
 —¿Sola?
 —No, señor; la señorita está con su prima.
 Verriere hizo un movimiento de impaciencia. Arnoldo Desvignes frunció las cejas.
 Recordaba la conversación de las dos primas en el ferrocarril é instintivamente (como la viva encarnación del genio del mal) tenía á aquella mujer que parecía onificar el ángel bueno de la señorita Verriere.
 el secretario del banquero de Calcuta no era se desconcertaba por tan poca cosa.
 Pero, que entre sor María y él se empeñara ombre que Admitiendo.

una lucha, saldría vencedor; esto le parecía seguro, y además, si por casualidad, y lo que no esperaba, la religiosa llegaba á ser un serio obstáculo, bien pronto la haría saltar.
 —No soy completamente desconocido para la prima de vuestra hija, mi querido amigo—dijo Arnoldo, que había notado el movimiento de contrariedad del banquero,—ni tampoco para la señorita Verriere. He tenido el honor de viajar con ellas en el tren, como ya sabéis.
 El ayuda de cámara abrió la puerta de la sala.
 El dueño de la casa dejó pasar á su huésped y entró tras él.
 Sor María y Angela se habían puesto en pié para recibir á los que llegaban.
 Sus miradas se dirigieron á la vez hacia el invitado, y las dos hicieron al mismo tiempo un gesto de sorpresa.
 Reconocieron á su compañero de viaje de Marsella á París.
 Angela saludó al visitante y presentó su frente á su padre.
 —Querida mía—la dijo—te presento á Mr. Arnoldo Desvignes.
 —Si no me equivoco—respondió la joven—conozco á este caballero...
 Arnoldo, cuyo corazón latía hasta saltarse del pecho, efecto de la radiante hermosura de la hija del banquero, replicó con voz un tanto trémula:
 —Vuestra memoria, señorita, no os es infiel... hemos viajado en el wagon por la línea P. L. M.
 —Yo acompañaba á mi prima y también reconozco á este caballero...—dijo sor María con acento muy frío.
 Angela replicó a regremente:
 —Fufsteis muy amable con nosotras, caballero. Tu

visteis la amabilidad de bajar á buscarnos provisiones del buffet de Dijon. Entonces no pensaba que podría un día daros las gracias en casa de mi padre...
 —No obstante, habria muchas probabilidades—respondió Arnoldo.—Hace mucho tiempo que no soy desconocido para vuestro padre, y el objeto principal de mi viaje á París era ponerme en relaciones con él.
 La joven, sorprendida de lo que oía, pero no queriendo demostrar esta sorpresa, interrogó á su padre con la vista.
 Verriere lo comprendió y respondió:
 —Es verdad. Yo había escrito á Mr. Desvignes y esperaba su llegada con impaciencia.
 —No me habeis hablado de ello.
 —Naturalmente; se trataba de asuntos de interés, de operaciones de banca, y no tengo la costumbre de enterarte de esos asuntos...
 Después de un momento de silencio el banquero prosiguió:
 —No te he presentado á Mr. Desvignes más que como invitado, hija mía; pero está aquí bajo otro título.
 La religiosa y su prima cambiaron una mirada furtiva.
 —Bajo otro título—repitió la señorita Verriere.
 —Sí, Mr. Arnoldo Desvignes, que era ya mi amigo, es desde esta mañana mi socio.
 Angela y sor María lanzaron á la vez una exclamación de extrañeza.
 —Vuestro socio...—dijo la joven,—ignoraba que tú vierais la intención de asociaros. Creí que erais bastante rico para continuar solo, como lo habeis hecho, hasta ahora, una casa conocida y estimada en todo el mundo.
 —Sí, en efecto, soy bastante rico y nadie lo duda,—replicó Verriere con una especie de vacilación;—por lo tanto, no es para reunir fondos para lo que me

he asociado, sino para disminuir mi parte de trabajo.
 Los años que pasaron y los que todavía pasarán sin arrugar tu frente, dejarán esa huella en la mía... soy cada vez más viejo... ya no tengo el vigor y la actividad de otro tiempo... los negocios comienzan á cansarme; una casa como la mía tiene que estar dirigida por una mano joven... Mr. Desvignes me ofrece la suya. Entiendo admirablemente los negocios; es joven, ardiente, rico, pero muy rico. Nuestro capital se duplicará y hasta se centuplicarán las fuerzas vitales de la casa Verriere. Vamos á hacer grandes negocios y á aumentar tu dote, hija mía, en proporción.
 —Y yo me consideraré muy feliz, señorita, trabajando con todas las fuerzas de mi corazón para llegar á este resultado,—añadió muy animosamente Arnoldo Desvignes.
 —Soy bastante rica, caballero—respondió Angela;—mis gastos son bien pocos; no ambiciono una gran fortuna... la que tengo de mi madre, y que mi padre hace aumentar, me parece suficiente... pero, en fin, mi padre es dueño de sus acciones. Cuando él decida, debe cumplirse, y yo no tengo que hacer sino aprobarlo, pues los motivos serán seguramente serios y honrados.
 Al pronunciar estas palabras, la señorita Verriere dirigió sus miradas hacia el rostro del banquero.
 Este comprendió el sentido de la mirada.
 Adivinó el pensamiento de su hija, pero no se inmutó.
 —Muy serios—dijo con acento de absoluta convicción,—muy serios, muy honrados, y ya sé que no lo puedes poner en duda.
 Después, cambiando de tono:
 —Vamos á comer pronto?
 Angela miró el reloj.
 —De ntro de veinte minutos—respondió—á las siete en punto, como siempre.
 —Me voy á mi despacho con Mr. Desvignes. Tene mos que hablar.
 —Se os avisará.
 Arnoldo hubiera preferido quedarse en la sala cerca de Angela, aunque parecía aceptar sin entusiasmo alguno la sociedad que se acababa de formar; pero visto obligado á despedirse momentáneamente de ella y seguir á Verriere.
 Sor María quedó sola con su prima.
 —¿Comprendes algo de lo que sucede, hija mía?—la preguntó.
 —Sí, comprendo—respondió Angela con voz sorda—lo comprendo demasiado.
 —¿El qué? Me das miedo!
 —Tengo ahora la certeza de que los vagos temores que me habían asaltado desde hace algún tiempo no me engañaban.
 Mi padre está arruinado ó al menos muy comprometido en sus negocios, y esa es la única causa de negar mi mano á Emilio Vandar.
 Este matrimonio le obligaba á darme cuenta de la fortuna que me dejó mi madre, y estoy seguro que ha usado de ella.
 Mi padre se quedaba sin recursos. ¡Oh! lo conozco demasiado bien; si ha consentido, él, el más autoritario de todos los hombres, asociarse, es porque se encuentra al borde del abismo.
 ¡Ah! sí, ya comprendo los serios motivos que le han inducido á asociarse... y tiemblo de miedo!
 —¿Angela! ¡querida mía, no te al armes!...
 —¿Puedo no alterarme cuando veo la sepultura abierta ante mí, cuando entreveo la lucha terrible y espantosa que se va á empeñar?
 —¿De qué lucha hablas?